SERIE 4 PAU CIENCIES DE LA TERRA | DEL MEDI AMBIENT
Curs 2003-2004

Feu I'exercici 1 i trieu una de les dues opcions (A o B), cadascuna de les quals consta
de tres exercicis més (en total heu de fer quatre exercicis).

Exercici 1 (obligatori) [4 punts]

Gracies al nou canal que ve de 'embassament de Riblanc, el municipi de les Gorges
Blaves podra transformar en regadiu bona part de la seva superficie, dedicada
tradicionalment a l'olivera i a 'ametller. La posada en regadiu pot desencadenar
processos de salinitzacié o d'erosio dels sols. Per avaluar aquests i altres riscos de
degradacio del territori es disposa del mapa topografic i de sols de la zona, amb les
llegendes que es mostren a continuacio.

Corbes de nivell amb altitud en m
Esfondrament
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Unitat de sols i Conductivitat eléctrica Guix (%) Profunditat de la capa freatica (cm)
horitzons (dSiemens/m)
Seana
A 1.2 0 no accessible
B 0.5 0
Pedris
A 1.5 0 no accessible
C 1.9 5
Castellsera
A 35 2 60 cm
B 7.4 45
C 15.3 18




1. Avalueu el risc de salinitzacié de cada sol en posar-lo en regadiu. Raoneu les
respostes.

Sol Risc (baix o elevat) Raonament

Seana

Pedris

Castellsera

2. Un dels indexs d’erosionabilitat es basa en el pendent i la llargada dels vessants,
d’acord amb I'expressio:

s=BX e

®210 090

en la qual LS és I'index d’erosionabilitat, X és la llargada del vessant en metresi s
és el pendent en percentatge.

Completeu la taula seglient calculant els pendents de les unitats Castellsera i
Pedris en la linia entre els punts A i B, i els indexs d’erosionabilitat (LS). Quina de
les dues unitats té més risc d’erosié hidrica? Raoneu-ho en funcié del valor de
I'index i d’altres simptomes d’erosié a partir d'observacions del mapa.

Sol Llargada del Pendents | index Altres
vessant X (m) (%) LS simptomes
Pedris 750
Castellsera 540

Unitat amb més risc

Raonament




3. A la zones més baixes (unitat Castellsera) s’han comencat a construir unes rases
de formigo per drenar I'aigua de la capa freatica. Aquestes obres s’han endarrerit,
perque els esfondraments fan que els drenatges es trenquin i s’hagin de refer
sovint. A qué creieu que es deuen aquests problemes?

4. La transformacié de seca en regadiu €s un canvi d’ds del territori que pot tenir
consequéncies negatives a causa de la intensificacié de I'agricultura. Esmenteu
dos possibles impactes ambientals negatius derivats d’aquest canvi d’Us, i també
les seves causes.

Impacte Causa




OPCIO A

Exercici 2A [2 punts]

En la taula adjunta trobareu diverses alteracions ambientals generades per I'Gs de
diferents fonts d’energia.

Mini- Eodlica Gas Nuclear | Carbé | Petroli

hidraulica (%) (%) natural (%) (%) (%) (%)
Escalfament
global 0 1 22 0 55 22
Metalls
pesants 0 4 4 2 69 21
Boira
d’hivern 0 0 0 0 83 17
Smog (boirum)
fotoquimic 0 3 8 1 8 80

1. Observeu la taula i contesteu:
a) Quins so6n els principals problemes

combustibles fossils?

ambientals als quals contribueixen els

b) Esmenteu dos compostos que siguin responsables de I'escalfament del planeta
i es generin amb el consum de derivats del petroli, com la benzina.



2. A les grans ciutats sovint es generen boires.

a) Digueu quines son les causes que expliquen I'aparicié del smog fotoquimic
(boirum) o boira d’estiu, i quines sén les condicions meteorologiques que més
afavoreixen la seva aparicié.

b) La combustié del carbé genera fum i gasos. Quina és la causa que explica
I'elevada contribucio del carbé a I'aparicié de boires d’hivern?



Exercici 3A [2 punts]

1. Larticle que es presenta a continuacio correspon a una noticia ficticia. Assenyaleu
en el text les 5 errades que conté i justifiqueu-les convenientment.

La Veu del Mati
Perd esmou

Aquesta nit, als Andes peruans, una de les zones considerades geol 0gicament més estables
del planeta, una forta sacsgjada, amb una intensitat de grau VII en I’ escala de Richter, ha
pertorbat el descans dels habitants de la ciutat de Lima, situada a uns 30 km de I hipocentre
del sisme, que ésI’'indret de la superficie terrestre més proper a focus del terratremol.

El moviment vibratori hatingut una durada d’ uns 30 minutsi les ones sismiques originades
en el focus han quedat enregistrades en els multimetres de | es principal s estacions sismiques
d’ arreu del planeta. Després del sisme, s han enregistrat fins a 34 repliques, que han
contribuit a augmentar encara més el panic entre la poblacio de la capital i larodalia.



Exercici 4A [2 punts]

1. En les questions seguents, marqueu I'Gnica resposta que considereu valida. Cada
resposta erronia descompta un 33% de la puntuacié prevista per a cada pregunta.
Per contra, les preguntes no contestades no tindran cap descompte.

1.1. La construccié d'urbanitzacions pot arribar a ser motiu d’alguna variacié del
cicle hidrologic, com ara:
a) augment de la infiltracié.
b) major escolament superficial de I'aigua de pluja.
c¢) disminuci6 de les precipitacions.
d) augment de I'evapotranspiracio.

1.2. Una de les practiques agricoles seguents no serveix per disminuir el risc d’e-
rosio hidrica:
a) Procurar que els camps estiguin cultivats durant el periode de pluges inten-
ses.
b) Construir terrasses o bancals.
c) Llaurar i conrear seguint les corbes de nivell.
d) Fer plantacions d’arbres paravent.

1.3. Una de les situacions seguents allarga el temps de resposta (periode de temps
que transcorre entre la precipitacio i el cabal de punta) d’un curs fluvial:
a) Presencia de materials argilosos.
b) Conca hidrografica de perimetre arrodonit.
c) Conca hidrografica totalment coberta de vegetacié.
d) Conca hidrografica amb predomini de grans pendents.

1.4. Justifiqueu la resposta de la pregunta anterior (1.3).



2. En les guestions segients, marqueu I'Ginica resposta que considereu valida. Cada
resposta erronia descompta un 33% de la puntuacio prevista per a cada pregunta.
Per contra, les preguntes no contestades no tindran cap descompte.

2.1. LONG PAU sense Fronteres treballa en una regio del Sahel on 'empobriment
dels sols ha causat un déficit d’'aliments en els darrers anys. Els grafics
seguents mostren I'evolucié d’algunes caracteristiques de la regié en els
darrers anys. Quina creieu que ha estat la causa de I'empobriment dels sols?
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a) La perdua de nutrients deguda a I'acidificacié dels sols.

b) Lerosio dels sols deguda a I'abandonament del territori.

¢) La manca d'infiltracié d’aigua en els sols.

d) La perdua de materia organica deguda a I'erosi6 dels sols.

2.2. La desforestacio i el pasturatge excessiu son les principals causes de I'augment
de I'erosio hidrica i la desertificacié a les zones tropicals, ja que modifiquen:
a) el clima i el régim de precipitacions d’aquestes regions.
b) el grau de proteccio del sol per la coberta vegetal.
c) la composicio del sol, que determina la seva erosionabilitat.
d) l'erosivitat del vent.

2.3. Indigueu a quina morfologia de conca de les mostrades en la figura adjunta
correspon 'hidrograma assenyalat amb una fletxa, tenint en compte que totes
les conques tenen la mateixa superficie a igualtat d’altres factors:

a) Conca A.
b) Conca B.
c) Conca C.
d) Conca D.
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2.4. Justifiqueu la resposta de la pregunta anterior (2.3).



OPCIO B
Exercici 2B [2 punts]

El grafic seguent representa I'hidrograma del riu Seba els dies anteriors i posteriors
a dues precipitacions intenses perd gairebé idéntiques que van estar a punt de
provocar inundacions. Cal destacar que la conca s’ubica en un substrat permeable i
que fa practicament sis mesos que no plovia.

Hidrograma del riu Seba
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1. Contesteu les guestions seguents:

a) D'on procedeix l'aigua que portava el riu els dies anteriors a la primera
precipitacio?

11



b) Com s’explica que la segona crescuda representi més cabal i tingui un temps de
resposta més rapid i una corba d’esgotament més llarga?

2. Representeu sobre el grafic la forma que tindria I'hidrograma si el dia 4 d’octubre
s’hagués produit una altra precipitacié semblant a les anteriors.
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Exercici 3B [2 punts]

Lempresa Pau, SA vol dur a terme una explotacié de grava en una zona de la vall del
riu Res.

Per aquest motiu s’han realitzat tres sondeigs de reconeixement. Podeu observar els
resultats dels sondeigs en la taula adjunta:

Sondeig 1  Fins a 5,5 m de fondaria: graves; de 5,5 m a 9,5 m: gresos; a partir de
9,5 m: calcaries.

Sondeig 2 Fins a 7,5 m de fondaria: graves; de 7,5 m a 12 m: gresos; a partir de
12 m: calcaries.

Sondeig 3 Fins a 5 m de fondaria: graves; de 5 m a 15 m: gresos; a partir de 15 m:
calcaries.

1. Actualment I'empresa Pau, SA només vol extreure grava, pero en el futur pot
interessar-li explotar altres materials.

N S
A CARRETERA
Simbologia Materials aflorants
A Gresos
Graves B Graves
s E
Bresg Contacte entre materials _~
Calcaries E
0 10m
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a) A partir de les dades obtingudes en els sondeigs de reconeixement realitzats,
completeu el tall geologic esquematic amb I'objectiu de determinar I'estructura
geologica dels materials de la zona.

b) Completeu la taula adjunta indicant una utilitat concreta per a cada tipus de
material, sense repetir-ne cap.

Utilitat

Grava

Calcaria

Gres

2. Lempresa Pau, SA construira una carretera (assenyalada en el tall) amb la finalitat
de facilitar el transport de la grava extreta.

a) Quin risc induit s’ha de preveure?

b) Esmenteu tres mesures correctores que caldra adoptar quan estigui acabada la
carretera.
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Exercici 4B [2 punts]

1. AT'IES Lespau, de la poblacié costanera catalana de Sinera, han decidit apostar
per la sostenibilitat. Entre les accions del pla de sostenibilitat n’hi ha una d’estalvi
energetic: volen aprofitar I'energia del sol per escalfar l'aigua sanitaria dels
vestidors.

a) Quina creieu que és la manera més eficient d’aprofitar I'energia solar per
escalfar aigua: mitjancant I'energia solar termica o la fotovoltaica? Justifiqueu la
resposta explicant breument en qué consisteix cada modalitat.
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b) Esmenteu dos avantatges i dos inconvenients de I's de I'energia solar.



2. ATIES hi ha una teulada de 100 m? en la qual es poden posar captadors solars.

a) Tenint en compte que la mitjana anual de radiacio solar diaria que rep I'lES és
de 15 MJ/(m? - dia), calculeu la quantitat d’energia solar que es podria arribar a
captar en un any si el rendiment fos del 100 % (considereu que la superficie real

dels captadors és de 100 m?).
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b) Creieu que sera millor instal-lar els captadors solars horitzontals o inclinats?
Justifiqueu I'orientacié més adequada.
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